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Az újszülött kisbaba 
szoptatása és a 

gyermekágyas időszak



Az újszülött baba szoptatása 

Aranyóra

Az időre született, egészséges újszülött ideális esetben azonnal édesanyja hasára kerül, meztelen bőrük 
összeér, és ebben a helyzetben töltik együtt legalább a baba első életóráját. Ezt a bőrkontaktusban eltöltött 
békés, nyugodt időt nevezzük aranyórának. Ezalatt a kisbaba ösztönösen képes felmászni a mellhez, és 
elkezdeni szopni. Miközben mászik, kezével masszírozza édesanyja mellét, ami segít a tej elindulásában.  
A baba szopásának hatására az édesanya méhe összehúzódik, ami segíti a méhlepény megszületését, majd 
a továbbiakban kisebb lesz a vérveszteség.

Számos előnye van annak, hogy az édesanya a kisbabájával összebújva tölti ezt az órát. Mindkettejük szá-
mára megnyugtató ez a közelség, csökken a szülés, születés közben kialakult stressz, a baba rózsássá váló 
bőre arról tanúskodik, hogy megfelelő az oxigénellátottsága, ezen kívül a vércukorszintje is optimális lesz. 
Az édesanya teste melegíti a babát, megvédve őt a kihűléstől.

Később a kisbaba édesanyjával együtt kerül a gyermekágyas osztályra, s ha mindketten jól vannak, akkor 
semmi sem indokolja, hogy elválasszák őket egymástól. A 24-órás rooming-in rendszer biztosítja számukra 
az együttlétet. Mindkettejük számára az a legjobb, ha minél több időt töltenek együtt. Az édesanya így 
hamar megismeri kisbabáját, megtanulja felismerni a jelzéseit. Hamar rá fog érezni, mikor szeretne a baba 
szopni, és mellre tudja őt tenni.

Szoptatási pozíciók

Az édesanya melle az első napokban még puha, ezért 
a baba könnyedén rá tud tapadni a szájával, és gyako-
rolja a szopást. Mire néhány nap múlva belövell a tej, a 
kisbaba már ügyesen fog szopni.

Addig is hozzájut annyi tejhez, amennyire szüksége 
van. Már a várandósság hónapjaiban is van tej a kis-
mama mellében. Ezt előtejnek, más néven koloszt-
rumnak nevezzük. A szülést követő napokban ez az 
immunanyagokban nagyon gazdag tej táplálja az új-
szülött babát, és egyben védelmet is nyújt számára a 
betegségekkel, allergiákkal szemben.

Érdemes figyelni a helyes szoptatási testhelyzetre, a 
baba megfelelő mellre helyezésére. Ha a baba jól tapad 
mellre és hatékonyan szopik, akkor elegendő tejhez jut 
és a szoptatás nem fáj az édesanyának.

Eleinte érdemes kereszttartásban, hónaljtartásban és 
fekve szoptatni. A jól ismert bölcsőtartást hagyjuk 
későbbre, amikor a baba már erősebb, jobban tartja 
a fejét!

Ülve szoptatáshoz az édesanya helyezkedjen el kényel-
mesen! Tegyen párnát a háta mögé és az ölébe, úgy, 
hogy a könyöke alatt is legyen! A kisbabát fektesse a 
párnára, kezével húzza közel magához! A mellét fog-
ja meg alulról, U-alakú szendvicsfogással, a bimbóval 
érintse meg a baba fölső ajkát, és amikor a baba nagyra 
nyitja a száját, határozottan húzza rá a mellére!



Fekve szoptatásnál az anya és a baba egyaránt az oldalán feküdjön, az anya ne könyököl-
jön, hanem tegye a fejét párnára! Ilyenkor is húzza közel magához a kisbabát!

Kereszttartás Hónaljtartás

Fekve szoptatás
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Milyen gyakran szoptasson?

Az anyatej gyorsan, könnyen emészthető, igazi bababarát táplálék. Az első napokban néhány kanálnyi 
előtej van a mellben, ezt az immunanyagokban gazdag tejet a baba első oltásának is szokták nevezni. Az 
újszülöttnek nincs is szüksége másra. Az egészséges kisbabák általában 8-12 alkalommal szopiznak napon-
ta, de akár többször is. Jó, ha egy-egy szoptatás során mindkét mellét fölajánlja az édesanya, így elegendő 
inger éri a melleket, több tej fog termelődni.

A harmadik, negyedik nap körül belövell a tej, a mell feszülni kezd, bőségesebb mennyiségű tej termelő-
dik. Nem kell megijedni, ha a feszül a mell! Ez egy normális jelenség, pár nap alatt elmúlik. Azonban fon-
tos, hogy az édesanya ne akarja kimasszírozni a mellében érzett csomókat! Tehet viszont meleg borogatást 
a mellére szoptatások előtt pár percig. Ha nagyon kemény a mell, akkor a hideg borogatás segít.

Szoptasson az édesanya válaszkészen, vagyis valahányszor a baba hajlandóságot mutat a szopásra, tegye 
mellre! Ne törődjön vele, mennyi idő telt el az előző szopás óta, bátran felejtse el az órát! Az időhöz kötött 
szoptatás rengeteg probléma forrása. Az egyes szoptatások hosszát sem kell korlátozni. A kisbaba tudja, 
mikor lakott jól és mikor végzett a számára fontos komfortszopással, és el fogja engedni a mellet.

Nincs szükség teára, vízre, az anyatej ugyanis fedezi a csecsemő teljes folyadék- és táplálékszükségletét 
legalább hat hónapos korig. A gyakori, igény szerinti szoptatással megelőzhető a kényelmetlen mellfeszü-
lés, túltelítődés, ami tejcsatorna-elzáródáshoz, esetleg mellgyulladáshoz vezethet. Igény szerint szoptatott 
babáknál fejni is felesleges. A tejtermelés a kereslet-kínálat elvén alapszik. Annyi tej termelődik, amennyire 
a kisbabának szüksége van.

Nem kell a babát minden szoptatás előtt és után megmérni. Ha sokat pisil és van elég széklete, akkor biz-
tosak lehetünk benne, hogy elegendő tejhez jut. Az első napokban a legtöbb újszülött veszít a súlyából. A 
10 százalék alatti súlyesés normális, de 7-10% között már érdemes segítséget kérni és megfigyelni, nincs-e 
valami baj a szopási technikával.

A cumi, a cumisüveg és a bimbóvédő szopása másfajta technikát igényel, mint a mellen való szopás. Bim-
bóvédőre esetenként szükség lehet, de a cumi és a cumisüveg használatát érdemes elkerülni. Sok kisbabát 
zavarnak meg ezek, ami azt eredményezi, hogy a baba már nem tud hatékonyan szopni, vagy kisebesíti a 
mellet, de akár el is utasíthatja a mellből szopást. Amennyiben a gyermekorvos javaslatára a kisbabának 
pótlást kell adni, azt érdemes fecskendőből, kanállal vagy pohárból kínálni.

Az újszülött csecsemő gyomrának mérete 
és befogadóképessége

1 naposan 
5-7 ml

3 naposan 
22-27 ml

1 hetesen 
45-60 ml

1 hónaposan 
80-150 ml

5 ml

50 ml

100 ml

150 ml

200 ml

cseresznye dió sárgabarack tojás



és a gyermekágyas időszak

Gyermekágy lelki változásai

A baba születésével új fejezet 
kezdődik egy pár életében: 
szülőkké válnak, és a szülővé 
válás legelső lépcsőfoka a gyer-
mekágyi időszak, amelyre a 
várandóság hónapjai fokozato-
san felkészítik a párt. Gyerme-
kágy alatt a szülést követő első 
hat hetet értjük, azon belül is 
elkülönül az első tíz nap, ami 
a korai gyermekágy. 

Ez a periódus az összeszokás-
ról, az összecsiszolódásról és az 
egymásra hangolódásról szól. 
Nem gond, ha minden nem 
megy zökkenőmentesen az 
első pillanattól kezdve, mert a 
családi rendszer tagjai egymást 
tanítgatják és nevelik. 

Természetes állapot az anya 
életében a gyermekágyi időszak, nem tekinthetünk rá betegségként: kipihenheti a másállapot 9 hónapját, 
kiheverheti a szülést, és feldolgozhatja az eseményeket. Ebben az időszakban nagyon jó, ha az anya sokat 
fekszik. Ez nem azt jelenti, hogy egész nap az ágyban kell feküdnie, de a visszarendeződésben sokat segít az 
ágynyugalom. Tévhit, hogy az anya hat hétig nem hagyhatja el otthonát, hiszen a pihenés mellett a mozgás 
és a szabadlevegőn töltött idő is jelentőséggel bír felépülésében. Kisbabáját már első naptól kezdve magával 
viheti rövid sétákra, nem tesz kárt az újszülöttben a friss levegő. Ez a periódus remek alkalom a babával 
való intim összebújásokra és a családi egység megteremtésére, ugyanis a baba–mama–apa bensőséges szim-
biózisa a gyermekágyi időszakban alakul ki.  

A gyermekágy újra és újra próbára teszi a szülők türelmét és kitartását, de lehet a kapcsolat egyik csúcspont-
ja is. Az első gyermek születése egy életciklusi váltás. Fontos a rugalmas hozzáállás, a nyílt kommunikáció 
a pár között és a merev elvek elengedése: a „külön szobában, a saját ágyában fog aludni a gyermekem” 
fennhangon emlegetett elvet a baba temperamentuma és az összeszokás milyensége alakítja majd, nem kell 
tehát foggal-körömmel ragaszkodni a kezdeti elképzelésekhez. 

A frissen szült nők hatalmas hormoningadozásnak vannak kitéve, esetenként magányosnak, sebezhetőnek 
érezhetik magukat. Gyakran előtörhet belőlük a baby blues állapot, ami szintén természetes és legfeljebb 
10 napig tart. Ilyenkor sérülékenyek az anyák és érzelmileg labilisak. Ez az állapot nem igényel kezelést, 
magától múlik el. Az a fontos, hogy ilyenkor – legyünk családtagok vagy barátok – támogató jelenléttel 
hallgassuk meg az anyát, és értsük meg a gondjait.  A baby blues nem összetévesztendő a szülés utáni 
depresszióval, ami akár a szülés utáni 4. vagy 12. hónapban is jelentkezhet.  Ha az anya nem leli örömét a 
babában, apatikus állapotba kerül, semmitől sem válik boldoggá, valószínűleg szülés utáni depresszióban 
szenved. Ilyen esetben szakember segítségére van szükség, amit nem kell szégyellni, ugyanis bárkivel elő-
fordulhat. A mai napig nem tudják a pontos okát, ezért sem szabad az anyát hibáztatni érte, ellenkezőleg, 
inkább arra kell biztatni, hogy merjen segítséget kérni. 



Ebben az időszakban, amennyiben lehet, a fiatal szülőpár nyugodtan mondjon nemet a látogatóknak. 
Amint a nevében is benne van: gyermekágyi időszak, vagyis a legfontosabb a pihenés és ágynyugalom, 
az, hogy az anya és a baba minél több időt tölthessen együtt összebújva, bőr-bőr kontaktusban. Ehhez az 
egységhez csatlakozzon az apa is, és ezt senki se zavarja meg. Olyan pillanatok ezek, amelyeket nem lehet 
ilyen módon bepótolni a későbbiekben. A vendégek kiszolgálása általában stresszel jár, de a szülők ebben 
az időszakban még ingerlékenyebbek, mert keveset alszanak, éppen a szülői szerepkörüket próbálgatják, a 
szoptatás sem zökkenőmentes, teli vannak kételyekkel. Ha ezekben a hetekben vendégek serege özönli el 
a fiatal szülőket, még inkább kimerülnek. Meg kell tanulniuk nemet mondani, és ami ennél is fontosabb, 
ne szégyelljenek segítséget kérni a bevásárlásban, főzésben vagy házimunkában. Ha a barátok, nagyszülők 
ráérnek, ez nagy előrelépés lehet, de nem jó az, ha sokáig maradnak az újdonsült család mellett, mert az 
már fárasztó lehet a szülőkre nézve. 

Régen ételt, italt vittek a rokonok, komák a gyermekágy ideje alatt az anyának, ami nagyon hasznos volt. 
Most is nagy segítség lehet a készétel.  Kérdezzük meg az anyát, hogy mire van leginkább szüksége. Ne 
vigyünk felesleges dolgokat, amiket soha nem fog felhasználni. Ha a baba anyatejes, akkor a szülők kerülni 
fogják a cumiból való táplálást. Semmiképp se vigyünk cumisüveget vagy játszó cumit ajándékba. Ha a 
baba nem anyatejes, akkor is jobb, ha ezt a döntést az anyára bízzuk. 

Forrás: Szőcs Kinga Zsófia szülésfelkészítő pszichológus 

A test változásai

A szüléstől függően még néhány hétig biztosan érezni fogod a ter-
hesség utóhatásait. Az első néhány napban igyekezz újra erőre kapni. 
Ilyenkor érdemes lepihenni, amilyen gyakran csak teheted. Nyo-
maszthat téged, hogy a pocakod még nem tűnt el teljesen, löttyedt 
és puha. Még néhány más változás is lezajlik a testeddel. A leggya-
koribbak:

• Alhasi fájdalom: tapaszthatsz utólagos fájásokat, miközben méhed 
igyekszik összehúzódni a terhességet megelőzően méretre. 

• Szédülés: az első néhány napban nincs semmi különös abban, ha szédülünk, szív- és érrendszerünknek 
ugyanis szüksége lehet néhány napra, amíg átáll a keringő vérmennyiség csökkenésére.

• Vérzés, hüvelyi folyás: a méh a következő napokban kipréseli magából a bennmaradt szöveteket és vért, 
ezt nevezik gyermekágyi folyásnak.

• Vizeletcsepegés: átmeneti inkontinencia léphet fel, különösen tüsszentéskor, nevetéskor, amíg a hólyag és 
a többi kismedencei szerv vissza nem kerül az eredeti helyére.

• Izzadás: a szokásosnál többet izzadunk a szülést követő napokban, mert a szervezetünk ilyenkor üríti ki 
a felhalmozódott folyadékot.

• Belövellő mellek: keblünk megduzzad, és keményebbé válik, amikor megindul a tejtermelés, ami néha 
fájdalmas lehet. Óvatos masszírozással enyhíthetjük a fájdalmat. Amint a baba megtanulja kiüríteni a mel-
leket, és az étkezés rendszeressé válik, a mellek már nem feszülnek annyira, mint eleinte.

Kell egy kis idő, míg anyaként ismét a régi leszel. A méhednek vissza kell nyernie eredeti állapotát. Le 
kell zajlania a gyermekágyi folyásnak, a húgyhólyagnak és a beleknek is regenerálódniuk kell, és meg kell 
gyógyulnia a gátszakadásnak vagy a gátmetszésnek. A rendkívüli megterhelést követően a medencének és 
a hasizmoknak ismét meg kell erősödni. 



A regenerálódás folyamatait a következőkkel segítheted:

 • A medencefeneket erősítő gyakorlatokat akár közvetlenül a szülés után is elkezdheted. Ezek segítenek  
    megelőzni a vizelet-visszatartási problémákat, és gyorsítják a gátseb gyógyulását.

 • Ha a szülés után a vizelés fájdalommal jár, vagy úgy érzed, nem tudsz vizelni, mozogj minél többet a  
    szobában vagy a lakásban. Ez is segíti a vizelési nehézségeket.

 • Igyál sokat, és ügyelj a ballasztanyagokban gazdag táplálkozásra, ami serkenti a bélműködést.

A gyermekágyi folyás

Miután az újszülött a világra jött, a placenta is kilökődik a méhből. Helyén nagy kiterjedésű sebfelszín 
marad hátra, amelynek végleges gyógyulásáig váladék keletkezik. A váladékozás hat hétig tart. Eleinte erő-
sen véres, majd fokozatosan egyre enyhébb folyás kíséri, míg végül egészen megszűnik. Higiéniai okokból 
ügyelj az alábbiakra:

 • Zuhanyozni szabad, de ülőfürdőt venni nem.

 • A test, a mell és az altest tisztán tartására használj külön mosdókesztyűket és törülközőket.

 • A fertőzésveszély miatt tilos a szex.

 • Ne használj tampont, hanem kizárólag intimbetétet, mivel a tampon kedvez a fertőzésnek. Ügyelj arra,  
    hogy az újszülött semmiképpen se kerüljön kapcsolatba a gyermekágyi folyással, különösen a szeme,  
    az orra és a szája (vagyis a nyálkahártyák) ne.

A szülés után gyakran jelentkezik hajhullás, amit teljesen normális és nagyon egyszerű a magyarázata.  
Az okát a hirtelen ösztrogénszint-csökkenésben kell keresni. Elvileg a hajnövekedés fél éven belül norma-
lizálódik, ha ez még sem történne meg, keresd fel háziorvosod.

Szülés után jobb esetben visszaáll a bőr eredeti állapot. Ám a fáradság, a kialvatlanság nyomai sajnos látha-
tóak maradnak a bőrön. A baba miatt már nincs annyi idő, hogy minden egyes alkalommal élvezzük a ke-
zelések jótékony hatását, ezért otthon is - az alvások között - készíthetünk magunknak frissítő pakolásokat.

Arcodon a várandósság alatt megjelenhetnek a májfol-
tok, ami a kismamák 74%-át érinti. Jellegzetesen az 
ajkak körül a járomcsont tájékán, esetleg a homlokon 
jelenik meg. Nem érdemes a terhesség ideje alatt ken-
ni és takargatni, mert a szoptatás befejeztével magától 
eltűnik.

Nehezebb dolog a terhességi striák megjelenése, ami 
már a nők majd 90%-át érinti. Két fő okot szoktak az 
orvosok megemlíteni. Az egyik a megemelkedett hor-
monszint, a másik a várandóssággal járó súlygyarapodás. 
Ha már kialakultak a striák, a bőr sohasem fogja vissza-
nyerni eredeti rugalmasságát, és a nyomok sem tűnnek 
el teljesen. Tény, hogy elhalványulnak, szinte áttetszővé 
válnak, és korántsem lesznek annyira feltűnőek. 

Forrás: noiportal.hu



Hová forduljon segítségért?
Amennyiben nehézsége támad kisbabája szoptatásával, minél hamarabb kérjen segítséget! Akár 
fájdalmat érez, nehezen megy a mellre tétel, vagy kisbabája nem hízik eleget, érdemes képzett 
szoptatási tanácsadóhoz fordulni. A nemzetközi vizsgát tett IBCLC laktációs szaktanácsadók, a 
La Leche Liga szoptatási tanácsadók és a tanfolyamot végzett önkéntes szoptatási segítők elér-

hetőek az ország nagy részében.

Többek között az alábbi honlapokon és Facebook olalakon talál elérhetőségeket:

www.szoptatasitanacsadok.hu www.ibclc.hu www.lll.hu

www.szoptatassegitok.hu facebook/édesanyák facebook/szoptatási-tanácsadás


